



# 从长征路上的“试吃野草”精神说起



陈幼杰

由新民晚报社等单位组织的上海大学生重走长征路活动,引发了更多人把追寻的目光投向历史深处。上世纪30年代的一场惊天动地的伟大壮举,留给了后人太多难以忘怀的场景。毫无疑问,长征路上“试吃野草”就是其中之一。

当年的长征面临着许多前所未有的考验,过草地时最大的困难就是没吃的,只能吃草。要知道长征的红军主要来自福建、湖南、江西等地,而草地在川西,大家根本不熟悉那里的植被,因此中毒的人很多。红军于是专门成立“试吃小组”,组员试吃过某样草后,

只要脑袋没有肿大起来,没中毒,就证明这种草可以吃。参加试吃小组有个条件,必须是党员。面对生与死的考验,共产党员没有退缩,很多人因此而永远倒在了草地上。

“不忘初心,继续前进”这句话,习近平总书记在7月1日庆祝中国共产党成立95周年大会讲话中十次提及。红色永驻长征路,正如习近平同志参观三军会师纪念馆时所说,红军长征创造了中外历史的奇迹,革命理想高于天,不怕牺牲、排除万难去争取胜利,面对形形色色的敌人决一死战、克敌制胜,这些都是长征

精神的内涵。长征永远在路上,为人民、为民族、为国家奋斗的长征,永远在路上。

缅怀先烈,不忘“试吃野草”的精神,对当代大学生来说,首先是一种精神洗礼。长征路上,红军小战士之所以一不怕苦、二不怕死,关键是他们时刻感受到了共产党员在危急关头总是挺身而出的高风亮节。有时候,真理和信仰往往是通过榜样的力量来深入人心的。为什么要生生死死跟着这支队伍走,就是因为这支队伍中官兵是平等的,吃的,穿的一样,牺牲的姿势都是一样的。当看到那些冲锋

在前的连长、营长、团长甚至师长牺牲倒在地上的时候,当看到那些试吃的党员倒在地上的时候,这些目不识丁的小红军就铁了心要跟着这支队伍,哪怕明天就要死去。在这支队伍里,中国共产党能够从苦难走向辉煌的答案,已经不言而喻,由此而迸发的对中国共产党和中国工农红军的致敬,也是生生不息的。

不忘“试吃野草”的精神,显然又不仅仅是为了致敬。追寻也好,重访也罢,如果仅仅是为了纪念而造势,像景区一样,穿的一样,牺牲的姿势都是一样的。当看到那些冲锋

别?不能忘记过去,是因为忘记就意味着背叛,背叛一脉相承的主义和信仰,我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量。要接续的,是那种永不磨灭的为后代、为民族、为国家谋幸福的革命传统。说到底,长征精神的时代内涵,就是要继往开来,与时俱进。所以,一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。我们今天记住“试吃”,不忘初心,就是为了更好地继续前进。

长征永远在路上。我们今天面对的四大考验、四种危

险,还有党所面临的腐败这一“最大威胁”等等,都清楚地说明60多年前开始的一场历史性考试远没有结束。坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦,是一项长期而艰巨的历史任务,是今天我们所要持续接力进行的新长征,必须准备进行许多新的历史特点的伟大斗争。虽然往前走,前面还任重道远,但办好中国的事,关键在党。只要广大党员特别是党员干部能继承和发扬革命先辈那种敢于担当、敢于胜利的奋斗精神,不忘初心,牢记使命,就没有什么过不去的坎。

## 画风突变

叶开



### 流行词手册

《论语》里说孔子:“三十而立,四十而不惑”。

对比一下自己,四十多岁了,对世界、对自己、对社会,不仅没有世事洞明,反而越来越疑惑。国内不谈,看国外,从中东到欧洲到难民到英国脱欧到美国选举到巴西奥运会,一口气就能说出这么多。具体还可以举出巴黎枪击案尼斯汽车碾压案德国慕尼黑枪击案美国袭击警察案等等事件,阿富汗伊拉克等地的自杀性袭击动辄造成数百人伤亡,以及其他恐怖或不恐怖的事件及天灾人祸的事件,已经成了让人麻木的新闻泡沫。

在这样的信息泡沫翻涌下,一个人的注意力很难集中,一个事件很难维持较长的探讨状态,而最终全部泡沫化。

在面对特殊事件时,中国人总是会有过分激烈的反应,并且意见相差之大已经达到了难以弥合程度,这也可以看出核心价值的深度撕裂。在社会认识、人生价值、国际形势等事情上,一旦涉及某个相对普及的话题,人们就会吵成一片,在微信微博上,夫妻反目同学决裂友朋拂袖,都是常会发生的。对事件本身的理性探讨,被淹没在词语泡沫中,淹没在愤怒中,而真实价值的沉淀全都不知去向。

这类大事件发生后,我一般不看态度,不看站队,而看专业人士、半专业人士的分析文章。我希望看到“来由”,看到“核心矛盾”,看到“各方的反应”,看到“解决方法”。读了这些文章,我会有一个基本的资料汇总和合理的认识。

前段有人分析某女网红,说一贯以心灵鸡汤入手社会事件,而俘获很多鸡汤人心灵,收割了百万粉丝的她“画风突变”,竟然写出歌德文了。读了一下,发现分析很有道理,点中了鸡汤女的“惟利是

图”而摇摆不定的核心隐秘。

“画风突变”不是一个生造出来的词,而是旧词重新排列组合,并赋予新含义。

“画风突变”可以描述一名画家如毕加索,从古典画风突然转向现代画风,而造成了强烈的反差对比。如果一名严肃写作的作家突然写起了鸡汤文,我们也可以说他是画风突变。实际是语言、态度和表达的突变。

我们就可以继续活用,来表达各种观点和态度的一百八十度大转弯。

比如芙蓉姐姐,她的登场可谓夺目。专门走“破坏”路线、身体略福态而爱摆S造型,被有心人“恶搞”并推波助澜,而推广到《蒙娜丽莎》等各种经典作品中去,破坏了“严肃”,以戏谑和搞笑方式,让很多“君子”如薄冰之被春风扫荡,而化为一摊小水。

芙蓉姐姐“春风化物”的方式有一定积极意义,她的出现让很多伪专家伪学者道德卫士的装模作样变得荒唐可笑,而得到了“祛魅”效果。但以S造型成名红遍天下之后,芙蓉姐隐退而修炼再破茧而出,“画风大变”而成为新白领偶像。这也让很多人击节赞叹,认为她是屌丝奋斗的典范,是励志楷模。

后起之秀“凤姐”则以彻底的屌丝形象,利刃般切入社会最隐痛的底层。一个如此不美来自最底层的“丑女”,在“阶层固化”的社会里,上升空间几乎为零。天生丽质难自弃,还能嫁个好老公,而她这样的容貌基础,最后只能泯然于众矣。

但“凤姐”有令人敬佩的持续自我完善,自我提升的能力。她去了美国之后,也“画风突变”,成了思想锐利如匕首的新锐知青代表,爱读书,爱思考,并且努力不懈,非常励志。她隔着太平洋丢来的飞刀,仍然能准确击中目标。“画风突变”可以用在贬抑场合,也可以用在中性场合。

在描述一种态度的转向时,这个词特别精准。

## 无人联系的杀手

严峰



### 书山寻路

前两天,涉嫌杀害前女友的上海海事大学研二学生徐斌被批捕。

他的名字现在已成网络热搜。

据媒体报道,今年4月30日上午10时20分许,因其前女友、同为海事大学研二学生的周婷,在几个月前爱上别的男生,向他提出分手,他在学校图书馆四楼走道上,先用氯氨酸泼其面部、躯干等处,然后用尖刀将其残忍杀害。

在案发现场那张照片中,除了一地的血,还有死者周婷掉落的眼镜和一只手机。

这是一件多么悲伤的事。而更让人悲伤的是,在案发前的一段时间,徐斌曾以近乎直播的方式,在各种网络社交平台展示自己分手后的苦闷情绪,以及逐渐崩塌的内心世界。可是,无人联系他。

而当他周婷说,他要伤害她的现男友时,她没有相信。她嘲笑他,“体格不如别人,就是在吓唬人”。

事发后,警方查证,他用来自行的氯氨酸和尖刀都是从网上购得。且购买时间和他在网络上更新的动态内容显示的时间相吻合。

事实上,这期间,他曾找过本科时的好友倾诉,也曾向另一个好友规划自己的未来。可见他的内心有多挣扎。

此时的他就如同一个溺水的人,多盼望身边能漂来一根可以救助他的浮木。他想寻找一个出口,一个可以疏导、安抚他情绪的出口。

可是,无人联系他。

即使他在网络社交平台晒出一张某医院神经内科的就诊记录,并配上“再好不了就放弃了!”这样的话,还是无人联系他。

他开始频繁更新QQ签名,同时在网络社交平台直播其将实施报复的整个过程。从“多锻炼~反应速度得提高”“急寻化工类专业霸

一个”,直至4月6日傍晚,距案发还有24天,他更新QQ签名名为“万事俱备~”。

紧接着,他的更新越来越频繁,而且意思越来越清晰,“皆有报应”“永远都无法原谅”“万劫不复”……几乎每隔两天,他就更新一次QQ签名。

案发前一天,即4月29日,他发出一条状态:“大结局。大悲!”

可是,还是无人联系他。

就连一直和他一起打游戏的表弟都以为他只是在发泄情绪,并不认为他真的会杀人。最终,他成了无人联系的杀手。

马尔克斯有一部小说叫《一桩事先张扬的谋杀案》。

在西班牙一个小镇,一个富翁娶了一个贫民姑娘。可在婚礼那天,富翁发现姑娘不是处女,便将姑娘退回了娘家。

姑娘的两个哥哥觉得受了羞辱,便扬言要杀了圣地亚哥。事实上,直到圣地亚哥躺倒在地,他们都没有真正想杀害他。在此之前,他们大摇大摆拿着杀猪刀去往圣地亚哥家,并在途中向小镇居民大肆张扬他们要杀圣地亚哥。

遗憾的是,他们一路张扬,却无人上前劝阻,也无人去通知圣地亚哥。

最后,他们认为自己的行动已经“没有回头路”了,最终杀死了圣地亚哥。

就像徐斌杀人事件一样,最后,当他花一个月时间在网络社交平台“张扬”自己的情绪和心态时,仍旧没有人会理他。

就像事后他的一些同学和好友说的那样,如果这时候有人经常陪陪他,也许结局就会是另外一个样子了。

如果是这样,在海事大学图书馆,也许就能再次看到安静看书的徐斌和周婷了。

马尔克斯说,“圣地亚哥的死,不单单是一两个人的责任,而是集体的失职,是群体的看客心态共同作用的结果。”

虽然我们不能再这样说,但起码这是我们应该深思的问题。

## 灯亮着

姜泓冰



### 拾字街头

复旦大学又走了一位杰出教授、文化名人。

76岁,说起来并不算“早逝”,也早听说陆谷孙先生生病,但在听到他去世消息一刻,依然有“天不假年”的遗憾念头——这明明是一个长寿翁遍遍地的时代嘛,上海人的平均期望寿命都已到了82岁,为什么就不能让他们再多活几年?

王运熙、章培恒、朱维铮、邓正来、俞吾金、宁树藩……许是对这所沪上最好大学关注最多吧,还没怎么仔细回想,这几年里,复旦大学相继去世的一批人文学者的名字,就一个个跳进头脑。他们中好几位,走的时候都不过六七十岁,对于一位人文学者来说,许是过了论文著述的活跃高产期,却依然是头脑清明、各种知识思想融会贯通不会夹生阻滞、在各自的学科领域可以引领后辈登高望远的人生黄金期。每有一个人离去,仿佛都会觉得,郁郁葱葱的校园似乎空荡了一些。

比如陆谷孙先生。家人移居美国而拒绝去,独居校区,年逾古稀,不再开设大受欢迎的“英美散文”课之后,还会于晚饭后按固定路线在复旦校园里散步,于是有学生网上晒“又看到陆老神仙了”,也许不如追当红娱乐明星那么浓烈晕眩,洋溢着兴奋、幸福感是肯定的。用不着交流沟通或设立什么戏剧化情节,这样时候的校园,注定是美好、祥和、让人心里温暖而安定的。

大学者,非谓有大楼之谓,有大师之谓也。不只是因为“大师”才有“大作”,有学术影响力,也因为对大师的景仰敬慕、模仿追随,会让一代代年轻人在价值观形成的关键时段里,获得最好的塑造——甚至都不用在课堂上听到、懂得他

们的学问。所谓文化传承,就是这么有形而简单。

“有你在,灯亮着”。很多年前,巴金这样对百岁老人冰心说。然后,他自己也活到百岁开外,哪怕不能再开口说话,动笔写作,却依然被这样期许着。直到现在,巴金先生去世11年了,每次走过武康路,还会有一些人想到那人是巴金故居的所在,会有一些人放轻放慢了脚步,仿佛他还在家里,需要安静,想到家春秋或是随想录,想到时代大起伏中间的人和事们,有所感悟。

上海这样一座近现代文化积淀特别丰厚的城市,经历了大发展大建设,渐渐高楼林立,连片石库门零零落落失了风貌,一样让人常有空荡、无归属感。城市空间更新自是必然必要,但倘能将曾经影响这座城市进程的人与事的踪迹,更多在新空间里留下些印痕,哪怕只是建筑物边的一小块写着有温度文字的铭牌,恐怕就能让人少一些超现代城市、钢筋水泥玻璃丛林衍生出的空洞冰冷与崭新之感,也是这座城市文化底蕴走出历史档案馆、在人们心里延续翻腾、让未来不会陌生离谱的力量。

同样,我们的绝大多数大学,今天都是郊区的阔大校园,建筑划一崭新、重价买来的大树也还来不及舒展成阴、老师们课后急急回城,少了深夜带头不灭的那盏研究室灯光,少了德高望重令人信服的大师大咖的日常驻足,“文化传承”少了着落了消散的危险,一样应该研究,如何才能不空心化。

断过捻儿的中国文化建设,如果不停留在标语口号上,不造就历史虚无主义的新世代,实在太需要“灯亮着”,一盏一盏,旧的油灯新的LED,五彩斑斓或清冷惨淡,让我们知道,即使他们走了,“你还在”。